

Героическая оборона Брестской крепости

Вед.1 Есть истины, которые никогда не могут устареть, и есть вера, которая окрыляет нас.

Вед. 2 Любовь к Родине дает нам духовную прочность – вот истина, с которой жили и за которую боролись наши деды и отцы, с которой живем и мы, наследники их славы.

Вед. 1 Эти любовь и вера были источниками многих и многих подвигов, совершенных в военное время во имя нашей Родины, во имя ее будущего.

Вед .2 С этими любовью и верой шагнули в бессмертие и легендарные защитники Брестской крепости, воздвигшие себе вечный памятник в памяти и сердцах нынешних и грядущих поколений.

Их много было, обгоревших,

В разбитой крепости бойцов,

В аду крошечном поседевших

Тогда ещё совсем юнцов.

Их много было, жизнь отдавших

Над Бугом в яростном бою,

*Своей отвагой смерть
поправших...*

Им славу вечную пою

Вед. 1 В день вероломного нападения фашистских захватчиков на СССР 22 июня 1941г. Брест и крепость одними из первых приняли на себя удар немецко-фашистских захватчиков.

Вед.2 Немецкое командование планировало захватить Брестскую крепость, расположенную на направлении главного удара группы армий “Центр”, в первые часы войны. С первых минут войны крепость подвергалась массированным бомбардировкам с воздуха.

Вед.1 В результате артобстрела были уничтожены и разрушены многие объекты, перестал действовать водопровод, прервалась связь.

Вед.2 Часть бойцов и командиров была выведена из строя в самом начале войны, гарнизон крепости был расчленён на отдельные группы.

Вед. 1 Бои в крепости приняли ожесточённый, затяжной характер, которого враг никак не ожидал. Упорное героическое сопротивление советских воинов встретили немецко-фашистские захватчики на территории каждого крепостного укрепления.

Вед. 2 На Волынском укреплении к 12 часам дня фашистам удалось овладеть частью его территории.

Вед. 1. Захватив госпиталь, фашисты всех раненых и больных, кто еще мог передвигаться, а также медперсонал использовали для прикрытия своих атак в районе Холмских ворот. Воины 84-го стрелкового полка, оборонявшиеся здесь, сорвали намерение противника.

Фрагмент фильма

Вед.1 Ход обороны требовал объединения всех сил защитников крепости.

Вед.2 24 июня в Цитадели состоялось совещание командиров и политработников, где решался вопрос о создании сводной боевой группы, формирования подразделений из воинов разных частей, утверждении их командиров, выделившихся в ходе боевых действий.

Вед.1 Был отдан приказ №1, согласно которому командование группой возлагалось на капитана И. Н. Зубачёва, его заместителем был назначен полковой комиссар Е.М.Фомин.

Рассказ о Зубачёве

Помощник командира по хозяйственной части 44-го стрелкового полка 42-й стрелковой дивизии капитан ЗУБАЧЕВ Иван Николаевич с 24 июня 1941 г. стал командиром сводной боевой группы обороны Цитадели. 30 июня 1941 года, тяжело раненным и контуженным был захвачен в плен. Погиб в 1944 г. в лагере Хаммельбург. Посмертно награжден орденом Отечественной войны 1-й степени. Его именем названы улицы в Бресте, Жабинке, Минске.

Рассказ о Фомине

Ефим Моисеевич Фомин встретил войну в расположении казармы и сразу оказался в гуще событий. Когда гитлеровцы, прорвавшись в Цитадель, овладели красноармейским клубом, а затем направили свои силы в сторону Холмских ворот, комиссар Фомин поднял бойцов в контратаку. Враг дрогнул, отступил. Эта победа окрылила воинов, подняла их боевой дух, вселила уверенность в свои силы. Комиссара Фомина всегда видели там, где было опасней. Он водил бойцов атаки, подбадривал раненых, заботился о них. Его спокойствие, самоотверженность и храбрость поднимали боевой дух бойцов. Он был расстрелян фа

Комиссар Фомин был расстрелян фашистами в крепости у Холмских ворот.

Указом Президиума Верховного Совета от 3 января 1957 года Е.М.Фомин награжден орденом Ленина посмертно. На месте его гибели

установлена мемориальная доска. Его именем названы улицы в Бресте, Минске, Пскове, Лиозно.

Вед.2 В районе Тереспольских ворот активные боевые действия вели пограничники 9-й пограничной заставы во главе со старшим лейтенантом А.М.Кижеватовым.

Рассказ о Кижеватове

Пограничники под командованием старшего лейтенанта Кижеватова не раз поднимались в атаки. Здание погранзаставы уже 22 июня было сильно повреждено, полностью разбит второй этаж, частично первый. Вечером оставшиеся в живых бойцы перешли в подвалы 333-го стрелкового полка. 23 июня утром снова начался артобстрел. Казарма 333-го стрелкового полка была разрушена. Под завалами оказалось около 150 – 200 человек. В этот день по радио немцы предлагали провести переговоры, в которых принял участие А.М. Кижеватов. После переговоров бойцы собрались и решили продолжить борьбу. Чтобы спасти женщин и детей, которые находились в подвалах, утром 24 июня их отправили в плен. 29 июня защитники Тереспольских ворот пошли на прорыв под руководством лейтенанта А.Е. Потапова, а лейтенант Кижеватов, оставшись у пулемёта, прикрывал атаку своих боевых товарищей метким огнём.

Это был последний бой лейтенанта Кижеватова, он погиб 29 июня 1941 года. За мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, Андрею Митрофановичу Кижеватову 6 мая 1965 года Указом Президиума Верховного Совета СССР посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Вед.1 На Кобринском укреплении Брестской крепости с момента военных действий возникло несколько участков ожесточённой обороны.

Вед. 2 В районе Западного форта и домов начсостава, куда проник противник, оборону возглавил командир батальона 125-го стрелкового полка капитан В.В.Шабловский и секретарь политбюро 33-го стрелкового полка старший политрук И.М.Почерников. Оборона в этой зоне прекратилась только к концу третьего дня боёв.

Вед.1 В северной части главного вала в районе Северных ворот крепости и в Восточном форту сражалась группа бойцов из разных подразделений под руководством командира 44-го стрелкового полка майора Гаврилова.

Рассказ о П.М.Гаврилове

Волевой человек, прекрасный организатор, Пётр Михайлович Гаврилов показывал бойцам пример бесстрашия и мужества. Восточный форт стал

неприступным для немецкой пехоты. По свидетельству противника, «сюда нельзя было подступиться, имея только пехотные средства, так как превосходно организованный ружейный или пулемётный огонь из глубоких окопов и подковообразного двора скашивал каждого приближающегося».

29-30 июня гитлеровцы провели генеральный штурм крепости. На открытом партийном собрании в форту было принято решение сражаться до конца. Большая часть защитников форта погибла. Оставшиеся в живых с необыкновенным упорством продолжали борьбу. На тридцать второй день войны, 23 июля, в дальнем капонире северо – западной части крепости майор Гаврилов бросил в гитлеровцев свои последние гранаты.

Боям и дням потерян счет давно.
Сознание то мутилось, то трезвело.
Луна за тучи спряталась. Темно.
Он полз к воде, и боль пронзала тело.
Все как во сне... А было – наяву.
(Как тяжело сложилась оборона).
Спасая Брест, он защищал Москву –
Последний воин гарнизона!

Вполз в каземат. Скрывал майора мрак.
Но твёрдо знал он: «Отступить нельзя нам!
Ведь оцепленье с Буга снимет враг –
И мы прорвёмся в пушу к партизанам!»
Пять дней без пищи, лишь одна вода.
Он думал: «Сохранились бы патроны!»
Терял сознание, бредил иногда –
Последний воин гарнизона!

И вот уже фашистов целый взвод
Вломился в дверь глухого каземата.
Майор стоял, чуть наклоняясь вперёд.
Под наведённым дулом автомата.

«Сдавайся, рус! – а он метнул в упор
Гранату в свору фрицев разъярённых.
И грянул взрыв...Но уцелел майор –
Последний воин гарнизона!

М. Андронов. Последний воин
гарнизона

Вед. 2 Пётр Михайлович Гаврилов удостоен высокого звания Героя Советского Союза в 1957 году. Является почетным гражданином города Бреста. Похоронен на Гарнизонном кладбище. На его могиле установлен памятник. Имя Петра Михайловича Гаврилова носит улица в городе Бресте, пионерская дружина СШ №22 названа его именем.

Вед.1 Наряду со взрослыми защищали Брестскую крепость вначале Великой Отечественной войны воспитанники полков и дети военнослужащих.

Вед.2 Перед лицом смертельной опасности для любимой Родины они нашли себе место в боевых рядах осажденного героического гарнизона.

Вед. 1 Брестским Гаврошем называли защитники Брестской крепости воспитанника музыкантского взвода 333-го стрелкового полка Петю Клыпу.

Рассказ о Пете Клыпе

Пётр Клыпа с первых минут войны присоединился к группе бойцов 333-го стрелкового полка, оказавших организованное сопротивление начавшим штурм крепости немцам. Мальчик стал ходить в разведку по крепости, выполняя поручения командиров. На второй день войны Петя Клыпа и Коля Новиков, отправившись в очередную разведку, обнаружили в одном из помещений соседних кольцевых казарм, находящихся по другую сторону Тереспольских ворот, ещё не повреждённый бомбами и снарядами противника склад боеприпасов. Благодаря этой находке защитники крепости, сражавшиеся на этом участке, смогли продолжать сопротивление ещё много дней. В начале июля оставшиеся в живых защитники Брестской крепости попытались вырваться из окружения, но удача улыбнулась немногим, среди них оказался и Петр Клыпа. Однако подросток и еще несколько окруженцев вскоре попали в плен к немцам.

Петя был угнан в Германию. Освобождён в 1945 году. После войны жил и работал в городе Брянске. За оборону Брестской крепости награждён Орденом Отечественной войны 1 степени

Вед.2 *Во время боёв в крепости незаменимым разведчиком был воспитанник музыкантского взвода 333-го стрелкового полка Коля Новиков.*

Рассказ о Коле Новикове

Коля знал каждый уголок крепости. Доставал боеприпасы, продовольствие, ходил за водой и выполнял другие работы.

Сумел выйти из крепости, но в районе Жабинки был схвачен и угнан в Германию. Коля бежал из плена, сражался в частях Красной Армии, участвовал в штурме Кенигсберга. Награждён Орденом Красной Звезды и медалями, в 1945 году скончался от ран.

Вед.1 27-го июня воспитанник полка Петя Васильев принимал участие в рукопашных боях при освобождении гарнизонного клуба. Здание это находилось прямо в центре Цитадели.

Рассказ о Пете Васильеве

Когда в крепость ворвались новые силы гитлеровцев, Петя Васильев сменил погибшего пулеметчика и со второго этажа клуба повел огонь по врагу.

Завязался тяжелый бой, в котором погибли все защищавшие клуб. В живых остался только Петя у своего пулемета. Парень был весь изранен пулями и осколками, но продолжал защищаться. На выручку герою бросились бойцы 333-го полка. Они нашли Петю Васильева распластанным возле разбитого пулемета: мальчик был смертельно ранен. Посмертно награждён орденом Отечественной войны первой степени.

Вед.2 Самому младшему воспитаннику музыкантского взвода Петру Котельникову в 1941 году исполнилось 12 лет.

Рассказ о Петре Котельникове

"Пробуждение в то утро было страшным. В первые минуты войны мы, воспитанники полков, под разрывами бомб и снарядов вслед за взрослыми бросились в арсеналы к оружию. Но винтовок нам не досталось. Крепость пылала. Мы тушили огонь в казармах, на складах, ползали в разведку, разыскивали боеприпасы, делали вылазки к Бугу за водой, помогали раненым, женщинам и детям. В конце июня группа бойцов пошла на прорыв, нас взяли с собой". Затем были плен, лагерь военнопленных в Бяла-Подляске, брестская тюрьма.

Послевоенную жизнь Пётр Котельников связал с армией, которой отдал более 30 лет, пройдя путь от рядового до полковника. Пришлось ему принять участие еще в одних боевых действиях, выполняя уже интернациональный долг. Служил также в Западной группе советских войск в Германии. За оборону Брестской крепости награждён орденом Отечественной войны II степени, за выполнение интернационального долга - орденом Красной Звезды.

В настоящее время ветеран проживает в Москве. 16 мая 2019 года защитник Брестской крепости Петр Котельников отметил свой 90-летний юбилей. Несмотря на возраст и состояние здоровья, каждый послевоенный рассвет 22 июня встречает в Брестской крепости.

Вед. 1 Валя Зенкина вместе с матерью была захвачена в плен фашистами 22 июня. Затем немецкий офицер направил её в качестве парламентёра в крепость с предложением гарнизону сдаться.

Рассказ о Вале Зенкиной

Меня вытолкнули из группы пленных и направили в крепость. Стрельба на время прекратилась. Я шла вся дрожа. Вдруг услышала, что меня зовут.

Не помня себя, бросилась на зов, в подвалы казармы 333-го стрелкового полка.

Я передала требование немецкого офицера, но отказалась вернуться назад. Вместе с Нюрой Кижеватовой и другими женщинами перевязывала раненых, доставляла боеприпасы. *Немного позже, вместе с другими подростками, сумела выйти из крепости, участвовала с подполье. Потом ушла в партизаны, в бригаду им. Молотова Брестского соединения. Награждена многими медалями и орденами. После войны проживала в городе Могилёве.*

Вед.2 Дочь лейтенанта А.М. Кижеватова, 14-летняя Нюра Кижеватова, тоже была в рядах сражающихся защитников Брестской крепости.

Рассказ о Нюре Кижеватовой

Смелая до отчаяния, она мало находилась в подвалах вместе с женщинами и детьми. Почти все время была в рядах защитников крепости. Девочка ухаживала за ранеными, собирала на поле боя патроны, гранаты, оружие. А когда вместе с подругой Валею увидели, что в крепость пробрались гитлеровцы с ручными пулеметами, то взялись за винтовки. Девочки не подпускали врага к подвалам и не давали возможности сжигать наших раненых, детей и женщин, которые там находились. Нюра уничтожила более 30 фашистов. Вместе с Валею Зенкиной она смогла выйти из крепости.

Вед. 1 Через полгода Нюру вместе с бабушкой Анастасией Ивановной, мамой Екатериной Ивановной, одиннадцатилетним братом Ваней и двухлетней сестрой Галочкой фашисты расстреляли на 26 километре Ковельского шоссе.

Вечная
 Слава
 Героям!
Вечная слава!
Вечная слава!
Вечная
 слава!
 героям!
Слава героям!
Слава!!!

(отрывок из стихотворения
«Реквием» Р.Рождественского)

Объявляется минута молчания.

Песня о Брестской крепости

Вед.1 Советское правительство и народ высоко оценили подвиг защитников Брестской крепости.

Вед. 2 Указом Президиума Верховного Совета СССР в 8 мая 1965г. Брестской крепости было присвоено почетное звание «Крепость - герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда», которые находятся на вечном хранении в музее мемориального комплекса.

Вед.1 Торжественное открытие мемориального комплекса «Брестская крепость-герой» состоялось 25 сентября 1971 г.

Вед.2 Среди почетных гостей на митинге был писатель Сергей Сергеевич Смирнов, более 10 лет посвятивший поискам защитников крепости. Он возвратил истории имена погибших героев, стал опорой и верным другом оставшимся в живых. За книгу «Брестская крепость», на которой воспитано не одно поколение читателей, С.С. Смирнов удостоен Ленинской премии.

Вед. 1 В своем прошлом народы всегда ищут тот источник, который способен укрепить духовные силы. Память необходима живым, чтобы, глядя на величие былого, строить завтрашний день.

Вед. 2 Знать историю Родины — наисвятейшая обязанность каждого гражданина Беларуси. Патриотизм является основой мужества, доблести и силы. Благодаря ему белорусский народ вынес суровые испытания Великой Отечественной войны и послевоенного восстановления, смог отстоять независимость.